

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN: GRANADA, 3 PTAS. AL MES FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUIS CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO

FERNANDO GÓMEZ DE LA CRUZ

NUMERO 10 CENTIMOS

ANUNCIOS:

PARA TODAS LAS SECCIONES PIDANSE NUESTRAS TARIFAS Comunicadas a juicio del Director

GRANADA.-Martes 20 de Junio de 1922.

Teléfono 144.-Oficinas y talleres, Gracia, 4.-Apartado 53

Año XLII.-NUM. 18.866

SOCIEDAD ANÓNIMA CARRILLO

Fábrica de Superfosfatos, Abonos y Productos químicos en Atarfe

OFICINAS EN GRANADA: CALLE DE SAN ANTON, 20

Depósitos para la venta de primeras materias y abonos en GRANADA, MÁLAGA, ALMERIA, GUADIX, BAZA, MONTEFRIO Y MOTRIL.

Para Garbanzos finos De Castilla, Alfarnate y Zafarraya á precios módicos

Establecimiento Colonia Sobrinos de Cándido Sáenz las y Fábrica Chocolates de

EL FENIX AGRICOLA GRANADA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS ha satisfecho por siniestros hasta el 30 de Junio último, 8.938.364'39 pesetas.

«El Fenix Agrícola» administra á la Asociación Mútua de Ahorro sistema Fon-La Mutualidad Hispano-Francesa. LOS MADRAZO, 24, pral.—MADRID.

EL PROTECTORADO

En la implantación del protectorado español en Marruecos, el primero que hay que fijar es el criterio espiritual de la obra, y que debe animar las actas todas que se realicen. Extrema esencial, porque de esta idea, presidiendo el plan que se ha de desarrollar, depende el éxito o el fracaso, el provecho o la esterilidad de los esfuerzos.

No creamos que á estas alturas piense nadie que la idea basal puede ser de conquista, ansiedad e imperación por fuerza del Protectorado. Para eso, no sería necesario el cambio de sistema. Rechazadas esas ideas por absurdas, quedan dos precedentes: uno, el que propende a la asimilación, y otro, a la evolución del estado social y psicológico indígena.

La asimilación, sistema empleado un tiempo por los franceses en Argelia, y alguna época también en Túnez, es precedidamente que repugna á las características de la raza islámica. El moro, si piensa ahora, ni pensará nunca como nosotros en muchos problemas capitales de la vida. Su arquitectura mental es absolutamente distinta a la nuestra: de un lado, el criterio religioso; de otro, el criterio social, nos separan, creando un abismo que, en síntesis, se expresa por la diversidad de razas. Cuantos intentos se hagan por llegar á esa asimilación de los dos tipos psicológicos, fracasarán ruidosamente. Bergeaud, a quien nadie negará conocimiento de la raza y espíritu islámico, expresaba con esta frase cruda, la imposibilidad de la asimilación: «Si hacemos cecer en una misma marmita una cabeza de francés y una de árabe, resultarán dos caldos distintos, de saber totalmente diverso, imposible de confundirse». La frase, muy expresiva, es absolutamente cierta: el producto cerebral del moro y el del cristiano, siempre será cosa inconfundible, y siendo así, la asimilación es vano y pernicioso intento.

Habría que ir, al sistema veintidós. Dejar vivir su vida al moro, como con acierto, que mil veces encomiamos, decía el conde de Romanones, y no actuar en ella más que para lenta, despaesadamente, ir incorporando a esa vida instituciones y modos sociales, que no fagociten, que no hieran ni fecten siquiera el gusto e inclinación del indígena. Muy despacio, no olvidando nunca que tenemos que habernos con una raza indolente, que vive con tres siglos de atraso espiritual en relación a nosotros, haciendo labor de lima, gamar de en la evolución sólo miésmas de milímetros por día, verificando con paciencia y perseverancia la conquista de la raza; he aquí el único sistema.

Es sin duda la tierra andaluza la que mejor conserva los rasgos idiosincrásicos que tuvo la civilización árabe, que llegó á ser verdaderamente esplendorosa en Córdoba y en Granada.

Existe en Europa una raza, que es la raza nuestra, la ibérica, con dos tipos: el ibero atlántico, que se encuentra en las regiones montañosas, dolicocefalo, vigoroso, con caracteres psicológicos muy definidos, individualista, influido por tipos célticos y germánicos. Y el ibero semítico. Esta raza ibero se extendió por todas las costas mediterráneas, y el tipo tenido por ideal de belleza de la escultura griega, era de esta raza.

La invasión árabe, (año 711) trajo como una transfusión de sangre africana y nuevo canal de sentimientos, ideas, afanes, costumbres. Su espíritu conquistador, ávido y brioso, halló en las suavidades del clima y en el grato espectáculo de una naturaleza alegre y propicia, copia del paraíso ofrecido por Mahoma á los buenos creyentes, una anticipación de las delicias prometidas, y fué transformándose la raza demitadora, en su convivencia con la indígena, de tal modo, que sin cesar un día el ejercicio de las armas, que era el más importante en aquellos tiempos, se cultivaron las ciencias, las artes, la literatura; pudiendo asegurarse que las tradiciones amorosas y caballerescas son realidades tan precias y reveladoras del genio del ilustre pueblo granadino, bajo la égida de la media luna, como sus cármenes y sus torres, y su palacio real de alcazabas y encajes, que con otras sorprendentes construcciones elevares á grandeza insuperable á Granada durante la espléndida monarquía nazarita que fundó Alhamar el Magnífico (año 1238).

Ni las invasiones ni los siglos son bastantes para modificar radicalmente las razas primitivas; pero los ciclos ó períodos de civilizaciones brillantes, las pulen y les imponen cierto sello de parentesco. Esto ha sucedido en Andalucía con los moros, particularmente en Granada y en la Alpujarra, cuyos habitantes llevan en las venas sangre de bereberes y en el ánimo la indiferencia y la apatía cubriendo el rescaldo de pasiones volcánicas.

El desventurado Beabdil, hijo de Muley Hacén, que influido por los celos que á su madre Aixa producían los infames amores del anciano menaica con la nazarena Isabel de Solís, pretendió destruir á su padre, quien escumbó al peso del infertilidad de verse combatido por su propia familia y dispuso que se le enterrara en el más alto pico de Sierra Nevada y de la Península, que lleva su nombre, á 3451 metros sobre el nivel del mar; el desnaturalizado príncipe, llegado el caso en que debió pelear heroicamente, pues ya ocupaba el trono, no defendió bien su reino de Granada, é hizo la rendición (año 1492); mas luego fué á luchar y morir en defensa de un rey africano. ¡Cuántos granadinos, á semejanza de Beabdil, no han sido capaces de mantenerse en la posesión que les correspondía dentro de su país, y fuera de él han luchado como titanes!

En el siglo XV Granada tenía más de un millón de almas; Universidad árabe, cuyo edificio encandilase aún en excelente estado; rica biblioteca, que fué destruida á insinuación del fanatismo; industrias florecientes, baños públicos y otros signos de verdadero progreso.

Luego se decretó la expulsión de los moriscos, saliendo en delerose ézede nevocasionés mil de ambos sexos de diferentes puntos de España, cerca de áses mil, y más del duplo que emigraron de Granada y

la Alpujarra, huyendo del odio y de los malos tratos de los victoriosos cristianos, que seguían la intransigente y cruel política del secretario de los Reyes Católicos Hernando de Zifra, notándose la consiguiente decadencia á comienzos del siglo XVI.

Pere de todos modos era Granada, como la llama un poeta musulmán, *Perla de las maravillas*. La ciudad moderna es tan opulenta como las mejores de Europa y América, avalorada por sus monumentos artísticos é históricos que le permiten conservar su fisonomía aristocrática y sus impercederos prestigios antiguos.

Granada aparece plétórica de vida y radiante de hermosura, encerrando todos los primeros de la Naturaleza, la Historia y el Arte, y ostentando lujo, magnificencia y cuanto es digno de causar la admiración de las gentes.

La situación y los tesoros arqueológicos de Granada exceden á toda ponderación.

Si París se extiende sobre las dos orillas del Sena, que divide la población en dos partes iguales, Granada se sienta entre dos ríos y al pie de la ingente Sierra cubierta de eternas nieves.

Si Roma guarda los preciados restos de los tiempos en que floreció, y tiene bellezas extraordinarias, por lo que la llamó Virgilio *pueblo-rey*, Granada conserva las huellas de antiguas civilizaciones y toda ella es museo y jardín.

Si Medina contiene el sepulcro de Mahoma, en Granada se halla el sepulcro de los gloriosos Reyes Católicos, que la engrandecieron al sellar aquí la unidad de la patria española.

Si Toledo pesa la puerta de Valera y la torre árabe de Santo Tomé, aquí están la puerta de la Alhambra y el arco de Eivira.

Si se celebra la escalinata de la catedral de Burgos, no aventaja en mérito al Sagrado de la nuestra.

De Granada se puede decir lo que de Walhalla, que es mansión de los dioses, según la mitología germánica, y contemplando sus peregrinos encantos, hay que exclamar con un poeta latino: «Así se eleva la Humanidad hasta lo infinito.» MIGUEL MARTÍNEZ.

Las doscientas mil bujías á que asciende el fluido que se invierte en las iluminaciones de las calles céntricas, las suministra la Eléctrica de Diéchar.

Esta Sociedad admite abonos para alumbrado, calefacción y fuerza motriz, haciendo considerables descuentos.

TRIBUNA LIBRE

EXCESOS Y DEFECTOS

En época de festejos es cuando más se nota la abundancia de luz y la falta de *luz*.

La luz sobra, convirtiéndose plazas, calles y paseos en cielos estrellados, con sus ángeles correspondientes.

Esta abundancia lumínica, á los que tienen *luz* les viene de *perilla*. Porque aumenta sus motivos de expansión y recreo.

En cambio, los carentes de *luz* se adentran en las tinieblas de su pensamiento y todo lo ven negro aunque marchen bajo las arcas del Salón.

Sin embargo, los poco adinerados tienen una ventaja. El *Farol* no les sacará la *luz* de los bolsillos.

Pero que un farol necesita luz, y tiene que ingeniar para encontrarla, si nadie se la facilita voluntariamente.

Después de todo, es admirable la labor de los que apropiándose de carteras ajenas, conquistan merecida fama.

Ellos van contra los poseedores de billetes del Banco de España. Desprecian las modestas menudas de plata y tienen á la calderilla la aversión más profunda.

Ellos se complacen en echar por tierra los proyectos de comprar caballerías, de asistir á los festejos caros, y todo lo que los pudientes tenían en *cartera*.

Pero en esto, como en todo, hay clases.

No faltan los de aspiraciones más chicas, sostenedores de la teoría de que luz da bujía, aunque menos que un arco voltaico, ferma de *per bujías*; *luz* es una *perra gorda* como un billete de 1.000 pesetas, que al fin y al cabo, se compone de diez mil *perras gordas*.

Y los soñados en las *Rifas*, afanes de conquistar una botena, una cadena, por la ínfima cantidad de diez céntimos.

Todo eso me parece admisible y excusable. Debe quedarse sin cartera todo el que es tan diáfano que no se entera de que se la quitan, y todo el que pretende transformar en *varas pesetas* una manada de diez céntimos.

UN COMENTARISTA.

CUENTO

EL BOLSILLO PERDIDO

Una de la madrugada, Avenida del Bocado de Bolonia. Yo salía de la hospitalaria casa de mis amigos Hullard, cuando en una de las sillas del paseo vi un objeto que brillaba débilmente. Me acerqué. Era un bolsillo, un bolsillo de señora con iniciales de plata.

Me apoderé del bolsillo. ¿Qué hacer con él? Pueden ustedes creerme que no me pasó por ninguna idea de apropiación. He perdido demasiadas cosas en la calle, en los taxis, en los tranvías y en los trenes para no compartir la triste suerte con las personas distraídas.

En cambio, sentía grandes deseos de llegar pronto a mi casa, y como no tenía que pasar por ninguna Comisaría, me hacía muy poca gracia dar un rodeo. Resolví, pues, meterme el hallazgo en el bolsillo, sin gran curiosidad de conocer su contenido.

Cuando, al fin, me acomodé frente á mi mesa de despacho, lo abrí y encontré... ¡ay! lo que se encuentra siempre en un bolsillo de mujer, un espejito, una pequeña polvera, una barrita de carmin, un pañuelo bordado. Encontré, además, tres billetes de cien francos, dos de veinte, algunas monedas de plata y calderilla. Todo esto revuelto. Después, dos papeles doblados, que eran dos cartas, y un tarjetero conteniendo tarjetas con el nombre de Elena Cornelina.

—¿Qué casualidad! ¡Elena Cornelina! ¡No conocía otra cosa! ¡Suceden en la vida unas cosas...!

Van ustedes á decirme, seguramente, que al llegar á este punto, de mis investigaciones debí detenerme. Pero soy hombre, y hombre lleno de picaros defectos. Desdoblé las cartas y me puse á leerlas.

Las dos estaban escritas con la misma letra y firmadas por Julio Champneuf. Empecé á encontrar la vida muy divertida.

¡Julio Champneuf! ¡Mi amigo Julio Champneuf! Crearían ustedes que me quedé como quien ve visiones, ¿verdad? Pues, no, señor; no me chocó lo más mínimo. Champneuf es un chico encantador, inteligente, hasta seductor si se quiere, y Elena Cornelina es una mujer guapísima, algo presuntuosa quizá, pero coquetuela y amiga de lo que requiere.

¡Sin embargo...!

Si, sin embargo... porque Elena es casada, y hasta el presente no ha corrido respecto á ella la menor murmuración. Vuelvo á respetar el sin embargo, porque era el caso que mi amigo Champneuf estaba atravesando una crisis sentimental—yo lo sabía de cierto—y sería, cuya herida, además, no ocultaba tampoco su pasión por él.

Claro, ustedes no hubieran leído las cartas. ¡Buena, pues que me ahorquen si quieren! Yo sí las leí.

Champneuf escribe bien. «Mi admirable amiga...»

No quiero copiarlas. En ninguna de las dos cartas hubiese sido posible encontrar la menor palabra comprometedora. Se trataba de un encuentro en un té de la Plaza Vendôme y de un reencuentro futuro en otro «té-dancing» de los Campos Eliseos. Muchos elogios hiperbólicos; pero la más perfecta corrección. Y, no obstante, un no sé qué de acariciante, de tierno; una cadencia de frases invitadora, una fina zalamería en la expresión.

Me entretuve mucho leyendo. Pero no me duró mucho la diversión. Los acontecimientos nos dominan. Mi primer pensamiento fué el de creerme en la obligación de llevar el bolsillo de mano, á primeras horas de la mañana, á mi amiga Elena Cornelina, con la seguridad de que ella estaría segurísima de que yo habría leído las cartas de ese bárbaro de Champneuf, de que mi presencia la turbaría y de que yo me azoraría mucho ante la suya.

Maldici el hallazgo. Lo maldici hasta el extremo de pensar en quemarlo para mí.

No hay nada más desagradable que un conflicto entre dos deberes. Apiazar hasta el día siguiente el salir del que tenía ante mí, y me acosté.

Al día siguiente ya no existía para mí el menor conflicto de conciencia. Me vestí alegremente, y provisto del bolsillo fui á llevar á la puerta de Elena Cornelina.

—¡Ah, qué alegría!—exclamó—. Tenía mucho cariño a ese bolsillo.

Me pareció encantadora en el «desahucio» matinal en que la sorprendí. Aunque, a decir verdad, me hizo esperar mucho tiempo, y no dejé seguramente de arreglarme el pelo y de pintarme el rostro.

Al abrir la cartera encontré unas tarjetas con el nombre de usted—le dije—. Una verdadera suerte.

Ella me dirigió una mirada maliciosa.

—¿Y no ha leído usted nada más?

—¡Elena, por Dios! Se echó a reír.

—¡Demasiado sabe usted que no le creo poco ni mucho.

Puse cara de ofendido.

—He visto unos papeles... Billetes de Banco... ¡Ni siquiera los he contactado!

—¿Y no ha leído usted las cartas?

—Sí, pero...

Elena me cogió entonces de la mano, me condujo al campé y me obligó á sentarme a su lado. Acababa de pasar por sus ojos una oleada de languidez, y me dijo:

—Es usted mi amigo y todo un caballero. No niego usted haber leído esas cartas de Champneuf. Son exquisitas. Me han emocionado. ¡Ah! La vida de una mujer como yo, vibrante e incomprendida, martirizada á veces... Champneuf me adora. Ese muchacho está loco por mí. Yo estoy al corriente de su error con esa pécora de Carot. Es indigna de él. Está de ella hasta la punta de los pelos... ¡Ah! No quiero ocultarle á usted que sus súplicas me llegan hasta el corazón. ¡Es tan simpático. Lo que él necesita es tropezar con una mujer como yo; una mujer bella y al mismo tiempo docta de un espíritu superior, una mujer que sea para él una amiga, no sólo, mas inspiradora!

Yo exclamé vagamente:

—A quién se lo dice usted. Estas palabras la animaron y se dejó llevar de ellas con completo abandono:

—Una casualidad le ha permitido enterarse de nuestro secreto. No lo siento, hasta me alegro de ello. Hay momentos en que el corazón necesita expansionarse. Usted es un amigo; lo seguirá usted siendo, ¿verdad?

—¿Quién lo duda—le dije.

Y añadió con voz apagada, llena de misterio:

—Ignoro lo que hará... Ignoro el porvenir... ¿Quién puede saber cual es su porvenir?

Afirmé:

—Nadie lo sabe.

—¿Verdad?

Levanté las manos en actitud de una víctima resignada á sufrir todas las eventualidades posibles. Y yo salí muy satisfecho de haber terminado aquella entrevista que yo mismo había buscado y que acababa de abrirme los ojos sobre el poder de las grandes pasiones, y bajos fondos de la vida social.

Pero, al fin y al cabo, nada tenía que ver aquello conmigo, y lo olvidé pronto.

Me acordé a los quince días, al encontrar á esa buena pieza de Champneuf.

Parecía inquieto. Le pregunté la causa con interés.

—Sí, estoy frenético—me dijo—, y solo yo tengo la culpa. No te muestras nunca afectuoso con una mujer, querido. Por haber estado nada más que amable con una de ellas se ha llegado á figurar que estoy locamente enamorado. No puedo negar que le he dicho galanterías; que es bonita, que es simpática, capritosa, en fin, todo eso que puede decirse mientras se piensa en otra cosa. Pero he aquí que se ha figurado que ejerce sobre mí un imperio irresistible y que me matará si no se deja raptar. ¡Malditas las ganas que tengo de hacerlo! Tengo una amiga á quien quiero con toda mi alma, y esto me basta. La otra me fastidia. Voy á emprender un viaje para deshacerme de ella.

No pregunté á Champneuf el nombre de aquella señora.

PEDRO VALDAGNE.

En la Asociación de Periodistas

UNA FIESTA ANDALUZA

Se celebró ayer por la mañana la fiesta Andaluza organizada por la Asociación de Periodistas.

El acto tuvo por escenario el hermoso patio de la Asociación, que se inauguraba.

La concurrencia fué numerosa y selecta. Las señoras iban ataviadas con el pañolón de Manila.

Concurrieron el Gobernador civil, el coronel de guardia civil con su distinguida familia, el Presidente del Centro Artístico, diputados provinciales, concejales, artistas, literatos y representantes de entidades y asociaciones.

La gran banda de música de la Guardia civil, que ha venido a Granada con motivo de los conciertos organizados por la Cruz Roja, tomó parte en la fiesta ejecutando elegidas composiciones.

Dado el carácter de la fiesta no podía faltar la clásica bullada, habiendo un verdadero torreo de chokolates, buñuelos, anisados, cañás y mazapanes.

Tuvo el festival una nota típica que fué la celebración de un baile, utilizándose las parejas por el amplio patio al compás de las alegres sonas de la banda militar.

La animación fué sumamente extraordinaria, durante el baile hasta cerca de las dos de la tarde.

Fué, en suma, una fiesta grata, netamente andaluza como se presupone la Asociación de Periodistas, fiesta de la que guardarán cuantos concurren á ella impercedero recuerdo.

DENTADURAS

Médico-dentista.—Acara Barre, 14-15-18

EN EL COSO DEL TRIUNFO

El puente y la "media" de Belmonte

Una curiosidad vivísima sentía por conocer el puente trágico, invención del terero aragonés Nacional II.

Seis meses del puente trágico los fotógrafos de algunas revistas ilustradas.

En la corrida del domingo de feria hemos visto el puente trágico, y ya nuestra curiosidad ha quedado satisfecha.

Es una nueva manera de lanzar á los toreros, que resulta emocionante en extremo. El diestro se esfuerza al acudir al toro al capullo. El toro roza con sus cuernos al lidiador, y abriendo éste el capote en ante, establece un puente bajo el cual pasa el asado. El conjunto es verdaderamente trágico, haciendo estallar un séé entusiasmo, frenético al espectador. Sin embargo, tengo que confesar, a fin de ser sincero, que la media verónica de Belmonte me gusta más, me emociona más que el puente trágico.

Antesayer estaba la plaza hermosa de verdad. No é bía un asidero. Los paños y demás localidades preferentes desde luego abarcaron en el espectáculo de Belmonte, que tenía a los toreros y á los picadores.

espectáculo antes de empezar la corrida, era sabarbio. Los que van a los toros se le por ver el espectáculo sin toros, por la animación propiamente dicho, disfrutaren; y los detractores de la fiesta nacional verían que todo cuanto se haga por el desdén de la misma es impopular y baldío. Y es que nuestra clásica fiesta, la más española fiesta, es tan bella, que jamás podrá ser destruída. Todo lo que se haga por acharrar abajo será estéril, inútil. Los primeros en ir a una corrida de toros son los que más "abominan" del espectáculo salvaje.

Las cuadrillas hicieron el paseo al compás de un pasadoble ejecutado por la banda de la Guardia civil, que alternó con la de Churrina en la fiesta. Señalamos algunas primas y pitucas como protesta, contra la actuación de Chicuelo en su segundo toro de la corrida del día de Corpa.

Signa Chicuelo dando el camelo. Ya nos va molestando tanta sabiduría, tanta ciencia. Más valiera menos ciencia y menos sabiduría, y más vergüenza. Para cobrar 7.500 pesetas es gracioso hacer a gce, si quiera sea demostrar que por algo se cobra cantidad tan importante. Antesayer estuvo Chicuelo malísimo. Ni en el primer ni en el cuarto los vimos nada que fuesen dignos de mención; pues no creo yo que un par de quites sean lo bastante para justificar el cobro de los mil quinientos duros. Sus lucidaciones tal vez que así le crean, alegando al mismo tiempo le de la sabiduría y la ciencia.

Chicuelo se encontró con un toro, el primero, que no tenía más defecto que el de los buenos toros, que hay que torrear los. Había que meterle la mano en la cara y hacerse con el para ejecutar la faena; pero al diestro se le ocurrió esta idea excesiva y se limitó a darle tirones de alfiler para luego acabar con un galateo tímido. Así el público le demostró su «aprobación» dándole una pita aserdecadora.

El cuarto toro fué otro bicho ideal, aún mejor si cabe que el primero, un toro como para que un torero de muy buena la hubiese pillado. Y Chicuelo le tomó asco. Le dió unos cuantos mantases, adoptando ininidad de precauciones; se lió a pinchar en todas partes menos en su sitio y por última lejo otro bajonazo tirando a asegurar, y desde una legua. El mal torero y peor matador oyó una segunda pita tan enorme, que no recordo una igual. Después, cada vez que Chicuelo salía de las tablas, se le venía encima una protesta general.

Nacional II lleva un año de alternativa y es de los toreros que siempre hacen algo que merezca la unánime aprobación del público. No le pasa lo que a Chicuelo, que sabiendo de lo que sabe, casi nunca hace nada, y casi siempre queda remafadamente mal, desahogado.

Su actuación en la corrida de antesayer gustó mucho.

En todos los momentos de peligro, su capote fué el salvador de los picadores, algunos de los cuales cayeron con exposición de cegida.

A su primero le saludó con unas verónicas ceñidas, artísticas, y repitió la suerte del puente trágico ejecutando en los quites que hizo durante el primer tercio de la lidia del primer toro.

Ejecutó una faena valiente, temeraria, por pases de pecho superiores de verdad y ayúd des. Cuando el público iba saboreando la faena y la música tocaba en honor de Juan Anhó el de Villamarta cayó al suelo como heido por un rayo sin poder levantarse. Con la ayuda de los mozos y los toreros, el animal se levantó y volvió á caer dos veces más. Levantado de nuevo, Nacional se metió á matar, dando media entocada bastante.

El toro había sido más bravo que el fuego, y el diestro demostró ó valentía e inteligencia. Fué evasivo nada.

En el quinto, veraniqué Nacional muy bien, e hizo quites eficaces y artísticos.

La faena de mulata no fué buena, como el público esperaba. Mató de un estacazo conarrio, hasta el punto, entrado superariamente. Tuvo el defecto de que la puata del estacazo asemará por abajo, pero esto no fué culpa del diestro.

En suma, Nacional II ha gustado bastante y el público le verá de nuevo.

Pablo Lalanda, el buen torero madrileño, quedó bien. No entusiasmó su trabajo como otras veces. Con el capote estuvo valiente y filigranero. Hizo quites buenos, rematánolos artísticamente.

Se faena en su primer toro fué de torero enterado, valiente y dando al toro lo que merecía, sin efectos de galería. Destacaron un natural y des de pecho.

GRAN HOTEL PARIS

De primer orden

DIRECTOR-PROPIETARIO: CRISTOBAL MARTIN

Gran Vía, 5.-Granada

El bicho tardó largo rato en cuadrar. Cada vez que el diestro igualaba con la muleta y se disponía a entrarle a matar, el toro movía la cabeza, cosa que produce la hilaridad del público. Entrando admirablemente dejó dos pinchazos superiores y una entecada, que produjo vomito. Escuchó Pabís muchos aplausos y dió la vuelta al ruedo. Al mismo toro le banderillo Pablo con dos pares de frente buenas.

En el sexto estuvo acertado. Bregando se distinguieron Magritas, Eduardo Anillo, Palemino y Antonio Garrido.

Con las banderillas Carzate, Ballesteros y Cadenas.

De los toros de Villamarta, diremos tan solo que se prestaron a todo lo que los buenos lidiadores saben hacer. Si les des de Chicuelo, fines, bravos y nobles, las pilla otro diestro cualquiera, se haría de hacer cosas; pero cosas de las que se está habiendo gratuitamente durante largo tiempo.—K. D. T.

Granada en fiestas

La segunda semana

Satisfechos podemos estar los granadinos al hacer el balance de la primera semana de festejos, que exoró al finalizar el domingo.

En ella se han destacado varias notas; la gran afluencia de forasteros; la maravilla de las iluminaciones; la grandiosidad de la procesion del Corpus, y la originalidad y éxito del Concurso del «Cante jondo».

Las demás aminoras han llenado su objeto perfectamente, siendo admirable el conjunto, y debamos consignar que incluso el mal tiempo ha sido recibido como un festejo más, fuera de programa.

Bravamente resistimos los chaparrencillos, y nos hicimos la ilusion de que hacia calor, dando ejemplo de fortaleza las señoras, hasta que llegó el terrible viernes, día invernal, con el diluvio y un frío intenso, que nos obligaron a fruncir el ceño y a mirar con ira a las alturas.

Peró terminó la semana felizmente con un domingo de feria, en que la invasión de la muchedumbre en calles, paseos, espectáculos, cafés y restaurantes, no cesó hasta que asomó la luz del nuevo día, siendo la capital una babel en que todas tenían una aspiración única: divertirse.

Y con la vuelta del buen tiempo, que parece firme, se empezó a desahollar ayer, también brillantemente, la segunda y última semana de las famosas fiestas granadinas.

Las bandas militares

Ayer tarde se verificó en la plaza de toros el segundo concierto organizado por la Cruz Roja, a cargo de las bandas militares y la municipal.

Las cuatro reunidas ejecutaron a la perfección las diversas composiciones del programa, substituyendo «La Cacería», obra descriptiva, por «La Canción del Soldado», que tuvo que ser bisada.

La segunda parte del programa estuvo a cargo del cuadro de etnografos y bailarinas de gitanos del Sacro Monte, resultando de un conjunto admirable.

Finalmente, las bandas tocaron «La batalla de las Castillejas», tomando parte las cornetas y tambores del Regimiento de Córdoba y la de trompetas del 4.º ligero.

La ejecución fué hermosa, mereciendo ser evocados los músicos por el público.

Este, en gran número, concurre hasta casi ocupar por completo las sillas hallándose también los tendidos muy llenos.

Velada en el Albalcín

Desde las primeras horas de la noche reinaba enorme animación en los barrios de San José y el Albalcín en donde lucía una magnífica iluminación a la veneciana.

A las diez, quemóse en la plaza de San Nicolás, un bonito castillo de fuegos artificiales confeccionado por el pirotécnico Cecilio Martín, amenizando el acto la banda del Regimiento de Córdoba.

En las plazas de Alíatar, Larga, San Miguel y San José, ejecutaban escogidas composiciones las bandas de las Bases Navales, Alava, Municipal y de la Guardia civil respectivamente, improvisándose con dicho motivo balés públicos en cada una de dichas plazas.

Sele dos patios se han adornado este año, con bastante mal gusto y respecto al concurso de belleza, muy mal organizado, pues que las muchachas andaban desorientadas sin saber a donde dirigir sus pasos ni en la forma en que dicho concurso había de celebrarse.

El mantón de Manila donado por el gremio de tejidos, fué adjudicado por unanimidad, con gran aplauso del público, a la señorita Pilar Jiménez López, perteneciente al barrio de San José.

El destinado al del Albalcín, donado por el gremio de Hoteles, Fondas y similares, fué adjudicado a la señorita Remedios Santiago Heredia, después de una deliberación laboriosa.

El jurado lo formaron, en San José los concejales señores Hernández Carrillo, Cifuentes y Corral Almagro y en el Albalcín, además de estos señores, el alcalde y el concejal señor Molina de Haro, ausentándose antes de adjudicarse el premio, las señoras Hernández Carrillo y Molina de Haro.

La animación en ambas barriadas duró hasta las altas horas de la madrugada.

Los fotógrafos Torres Molina y Henares, impresionaron varias clichés.

El concurso de escaparates

Celebróse el domingo, siendo pocas las tiendas que adornaron sus escaparates.

Nos fijamos al pasar por la Gran Vía en el local de las máquinas Singer, que ofrecía un aspecto atrayente.

Se destacaban las banderas de España y de los Estados Unidos en combinación con arcos de madera prendidos del techo.

Del centro pendía una lámpara eléctrica cubierta con labores de la casa Singer.

En el frente aparecía una vistosa vitrina llena de labores primerezas; y a los lados, una figura representando una niña cosiendo con una máquina de juguete, y una viaja cosiendo en una máquina Singer y cuatro cuadros con paisajes de la Alhambra bordados en una máquina eléctrica.

En el suelo lucían lindas combinaciones formadas por carretes, accesorios de las máquinas, infinidad de labores, varias máquinas y macetas de flores.

Cerraba el local una baranda artística confeccionada con pies de máquinas.

Todo ello, no solo resultaba artístico y sugestivo; sino que al mismo tiempo daba idea exacta de la importancia de la casa Singer, de lo merecido que es su crédito mundial, y de la perfección increíble a que ha llegado la fabricación de máquinas Singer, que permiten realizar labores tan maravillosas.

En la calle de Salamanca nos llamó la atención el establecimiento «La Negrita».

Se encuentra instalado, como los lectores saben, en los bajos de la casa número 7, y la clientela

que allí se sirve de comestibles es numerosísima.

El dueño del establecimiento, don Francisco Linares Rejón, tan cuidadoso de que en su tienda sean expendidos géneros se estos, no solo presenta muy bien el local; sino que en el escaparate hizo anteañoche gala de poseer café superiorísimo, presentándeles de manera llamativa y simpática.

Entre la tenalidá atrayente de la luz eléctrica se destacaba una combinación de cartuchos de café muy dietramente instalados; y de café en grano había también mentones, ofreciéndose a la contemplación del público.

Este alarde de exhibición de café, es muy natural, ya que «La Negrita» posee siempre las mejores clases.

Y aquí hacemos punto en descripciones, ya que nos van escaseando el tiempo y el espacio de que dispenderemos mañana.

Concierto de músicos ingleses

Esta tarde a las seis, en el teatro del Palace, se celebrará el anunciado concierto que la cantante inglesa señorita Ursula Greville, directora de una importante revista musical inglesa, dará, acompañada al piano por el Sr. Kurt Schindler, director de la Scala Cantorum de Nueva York. En el concierto dará una breve narración explicativa el señor Leigh Henry, doctor en Filosofía y Medicina, y crítico musical inglés muy notable.

Hay una gran curiosidad por asistir a este concierto en el que la señorita Greville dará a conocer muy bellas e interesantes canciones populares inglesas.

Como las peticiones de invitación son extraordinarias, y no es posible atender a todas las peticionarias, ha sido preciso fijar en las tarjetas de entrada una pequeña cuota para atender con ella a los gastos que el concierto origina. Esas tarjetas podrán recogerse en la conserjería del Centro Artístico y en el mismo Hotel Alhambra Palace.

Círculo Comercial

Esta sociedad, que ha instalado en el Paseo del Salón una caleta andaluza, desde la noche de su inauguración viene dando una serie de veladas, que están resultando muy animadas.

La nota más saliente como siempre la da la mujer granadina que con su gracia y belleza, contribuye a que estas fiestas realmente andaluzas resulten verdaderamente interesantes.

Las carreras de caballos

Resultaron las de ayer verdaderamente espléndidas, como jamás se había visto, y sentimos vernos obligados, por falta de espacio a apilar su descripción hasta mañana.

Fiestas para hoy

A las diez de la mañana, inauguración oficial del Aeródromo Militar.

Conciertos de las bandas militares en los sitios que a continuación se expresan: La de la Guardia civil, en el kiosco del paseo. La de Cádiz, en la plaza de Bibarrambila. La de Alava, en la plaza de la Trinidad. La de Córdoba, en la plaza Nueva. La Municipal, en el Campillo.

A las cuatro de la tarde, fiesta a beneficio de la Asociación de Caridad, en la Plaza de Torres, tocando las bandas militares, uaiñas, y obras más selectas de sus repertorios. A continuación se celebrará una artística zambra gitana, y como fin de fiesta, cantarán los artistas premiados en el concurso de «Cante jondo».

A las cinco, Concurso de Tiro Nacional.

A las nueve de la noche, Iluminación en los paseos y calles.

Conciertos por las bandas militares, que tocarán en los sitios que a continuación se expresan: La de la Guardia civil, en el kiosco del paseo. La de Cádiz, junto al chalet del Casino. La de Córdoba, en la Puerta Real. La de Alava, en el Campillo. La Municipal, en la Bomba (paseo).

Fiestas para mañana

A las diez de la mañana, música en los paseos.

Campesinato de Tennis.

A las dos de la tarde, Tiro de Pichón organizado por la Real Sociedad de Tiro de Pichón de Granada.

A las cinco de la tarde, Batalla de flores.

Concurso de Tiro Nacional.

A las nueve de la noche, Verbena en el Campo del Príncipe.

Concurso de belleza en este barrio.

Iluminación en las calles.

A las diez, Concierto en el Palacio de Carlos V por la Orquesta Sinfónica.

Granada al día

San Bartolomé y Santiago.—Habiendo de proveerse, mediante oposición en este Real Colegio dos becas enteras y diez medias becas, se invita a todos los que deseen tomar parte en ellas para que lo soliciten de este Rectorado antes del quince de Septiembre del presente año.

Los requisitos para ser admitidos pueden reclamarse en dicho centro.

Perro perdido.—En la sociedad de Cazadores, acera de Darro, se encuentra a disposición del que acredite ser su dueño, un perro pichón.

Grupo de Seguridad.—Las guardias Gutiérrez y Moreno, detuvieron a José Balde Martín de 32 años, por insultar a su esposa, por moviendo gran escándalo en la calle Aguirre.

Los guardias Cuadros y Rafael Fernández acompañaron a la Casa de Secorro a Casimiro Palacios del Camorro, de 16 años, que fué curado de una herida leve en la sien derecha. Se la produjo con una varra de hierro en la placeta de la Miga.

Los guardias Campos y Eduardo López, detuvieron a José Sánchez Márquez, de 14 años, el cual atropilló en la calle Real de San Lázaro con un carro que guiaba, a Manuel Molinero González, de 31 años, el que resultó con una erosión en el costado izquierdo y conexión quedando encamado en la sala de San Juan de Dios.

Una rifa.—Participan de Metril, que el día 13 del actual fueron en aquella ciudad, por cuestiones de familia, Miguel Sanchez García (s) Tuarte Hinzera, de 13 años, y Antonio Pérez Castañe (s) Barbilla, de 26.

El primero hizo uso de una navaja ocasionando a Antonio una herida en el costado izquierdo, que el médico de la Cruz Roja calificó de leve.

El agresor fué detenido por la benemerita.

Guardia civil.—La de Baza ha detenido a Gregorio Ferrer Savitán, que se hallaba recluzado por el juez de Instrucción del partido.

La de Montefrío, a Alfonso Galvez Romero (s) Cirilo, también reclamado por la autoridad judicial.

La del mismo puesto a Antonio Barquez Entrena, autor del robo de varias fanegas de habas propiedad de don José María Santaella.

La de Merida, a Francisco Melina Peraltá y Rafael García Jiménez, por embriagués y escándalo.

La de Illera, a Francisco Martín Lupiáñez, por maltratar a José Agea Valencia.

La de Orce, a José Gallardo Vazquez, autor del hurto de varias colmenas.

La de Fuente Vaqueros, ha denunciado a José Fernández Suarez y Francisco López Gutiérrez por infracción de la ley de pesca.

La de Trasmugas, a Diego Avila Nete, por infringir el reglamento de policía y conservación de carreteras.

La de Motril, a Manuel Cañas, por la misma causa.

La de Pines Puente, a Juan González Ruiz, autor de Medina López, José Martín Castillo, José Martín Galvez y Francisco Riez Pusina,

también por infracción del reglamento de policía de carreteras.

La de Algarinejo, a José Jiménez per pastoreo abusivo.

La de Sebeña ha rescatado dos capalletes que fueren robados a José González Aragón.

Cuentas municipales.—Movimiento de Caja de ayer:

Existencia anterior, 40,302 37 pesetas; ingresos, 11,014 29; total, 51,316 66; pagos, 11,834 09; queda existencia en caja, 39,482 57.

Las c. m. s.—Hay se venderán a los siguientes precios: De bacorro limpia sin hueso, a 4 25 pesetas kilo. De tero limpia, a 2 95. De barrero cen haesa, a 2 90.

Remedio eflorescimo.—Con el uso del Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, la dispepsia desaparece, las fuerzas se equilibran, el insomnio se aleja, así como la fatiga mental y muscular y el enflequecimiento, curándose la neurastenia gástrica.

Regenerador de la sangre.—Nadie debe ignorar que la HEMOGLOBINA LIQUIDA Dr. GRAU es un compuesto de los elementos activos de la sangre, conservados en toda su vitalidad y pureza en un líquido apropiado y de gusto agradable.

Partos.—En la Farmacia de Zambrano, Reyes Católicos, 32, se preparan *Trousseau para partos* en las condiciones que exige la ciencia.

Coliseo Olympia

En estos días pasados hemos visto usas llenas verdaderamente merecidas por el bonito conjunto de programa que nos ha presentado la empresa. La prodigiosa Argentina Antonia Mercé en sus danzas puramente artísticas y españolas, es evocada y tiene siempre que repetir muchas danzas. ¿Y qué decir de Pempoff y Thedi! Estos artistas reyes verdaderos de la riza, se han conquistado la simpatía del público y todas las noches nos presentan lo mejor de su repertorio.

Lo's mentes la simpática estrella luciendo las toilletas más modernas, continúa siendo la artista predilecta de las señoras granadinas.

Por lo atractivo del programa Olympia continuará siendo preferido por el público que acudirá gustoso y satisfecho a centes de estos espectáculos salones.

Teatro Isabel la Católica

La notable Compañía de comedias de la inimitable actriz María Gamaz, pondrá esta noche en escena la primera comedia en tres actos titulada *Piñola* y en la que la referida artista hace una maravillosa creación en el papel de protagonista. La función empezará a las diez en punto, y habrá tranvías al terminar el espectáculo.

EN MONTEFRIO

Restauración de una Iglesia

Entre las personas naturales de Montefrío y residentes en esta ciudad, ha surgido la idea de abrir una suscripción para coeparar colectivamente y como tal colonia, a los gastos que se originen en la restauración de la piedad iglesia del Carmen desti uida no hace mucho por un voraz incendio.

A este efecto, desde hoy queda abierta la suscripción, pudiéndose entregar los donativos e en el Seminario a su Vice Rector don José Camino García, e en el Café Royal a su propietario don Manuel Guzmán Pozadas.

No más sordos Comprando el aparato Electro acústico alemán.

Se facilitan informes hoy, de dos a cinco de la tarde en la Plaza de los Campos, 22.

La suscripción se ha abierto con los siguientes donativos:

Don José Camino García, 100 pesetas.

Don Manuel Guzmán Pozadas, 100 pesetas.

La colonia del mismo pueblo, residente en la vecina ciudad de Málaga, también ha contribuido en igual forma, pero con tal generosidad que todos, incuyendo hasta la más humilde sirvienta, han aportado su concuro.

TEATRO CERVANTES

Habiendo terminado el contrato con los Mari-Luis, y per enfermedad de uno de dichas artistas se despidieron anoche de este público y hoy actuará en este coliseo a precios baratos o sea a una peseta butaca, el notable trio Libertad con un grandioso programa de cine.

Próximamente debutarán atrayentes números de variéte.

Sociedad Española

del Acumulador Tudor

La Junta General ordinaria de accionistas celebrada el día 31 de Mayo ha acordado el reparte de un dividende de 10 por 100, 6 sea pesetas 50 por acción, de cuyo importe, después de deducir pesetas 3 85 por impuesto de utilidades, resulta un líquido de pesetas 46 15, que se hará efectivo contra entrega del cupón núm. 18, en las Oficinas de Tranvías Eléctricas de Granada, Reyes Católicos, núm. 10.

Por el Consejo de Administración, *Eduardo Weibel de Masuel*.

GRATIS

LAS FIESTAS DEL CORPUS, AL QUE PRUEBE SU SUERTE EN LA MUY FAVORECIDA LOTERIA MESONES. LA PRINCIPAL DE GRANADA.

Donde siempre toca algo. Sortido en series y decenas completas. Remesas a provincias y extranjero, para sorteos ordinarios y de Navidad. Cuenta corriente en los Bancos de España, Hispano, Español y Matritense. Se pagan en el acto premios de otras capitales.

Pedidos, al Administrador principal, don José Sancho de Urquijo.

Los que a Granada lleguen en busca de distracciones de seguro las tendreis a montones.

Y cuando a casa volvais contentos de haber gozado os llevaréis el recuerdo más preciado.

Que será sin duda alguna y os lo digo sin temor un paquete de pasteles del SOL.

DE INTERES GENERAL

Si usted ha de efectuar sus compras para la TEMPORADA DE VERANO, no olvide que en los renombrados almacenes de tejidos EL LEON se están recibiendo importantes remesas de toda clase de artículos, y siendo peculiar en esta casa mostrar siempre a su numerosa clientela las mas selectas fantasias y NOVEDADES, tanto para señora como para caballero, con cuyos precios nadie puede competir, recomendamos con verdadero interés al público visite este establecimiento antes que ningún otro, seguros de que con ello habrá de beneficiarse.

Precios fijos sin molestias. Ventas al contado.

EL LEON

MESONES 98, AHORA PORTA ZORRILLA. Teléfono 240.—Granada.

Fábrica de Chocolates Enrique Sánchez

Escudo del Carmen, 15-GRANADA.-Teléfono, núm. 401

Nuestros chocolates son los preferidos por las personas de buen gusto y estimados como los mejores y más selectos.

Hotel San Roque

Propietario: JUSTO CABA LAÑJARÓN

Este hotel se recomienda por sí solo, y no necesita de anuncios pomposos.

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Hemorragia (Fárgación) Electrol
se cura con
FARMACIA JOSE JIMENEZ
Reyes Católicos, 62, Granada.
Al por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid.

MADRID LAS CORTES Senado

Sesión del día 19 de Junio

A las tres y media de la tarde abre la sesión el señor Sánchez de Toca.
Se reanuda la discusión del proyecto de recompensas.
Consuete un turno el señor Poma.

El marqués de Santa María apoya con enmienda que no es aceptada.
Se suspende este debate y se reanuda el del proyecto de reforma tributaria.

El señor Ferrer y Vidal defiende un voto particular.

Le contesta el señor Bergamia.

Se suspende el debate.

Se acuerda conceder los turnos pedidos en contra de la totalidad del proyecto.

Se suspende el debate.

Se aprueba el proyecto admitiendo los ascensos de varios jefes y oficiales por servicios prestados en Marruecos. Entre ellos figuran el del general de brigada don Emilio Barreira.

Se levanta la sesión.

Congreso

Sesión del día 19 de Junio

Por la mañana, continúa la discusión del presupuesto de Instructión pública, que es combatido por el señor Anón.

Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Por la tarde, se reanuda la discusión de dicho presupuesto.

El señor Guerra del Río lamenta el abandono en que se tiene la enseñanza.

El señor Nacher continúa el tercer turno en contra del presupuesto.

Dice que con éste no están reorganizadas las dotaciones pedagógicas.

Le contesta el señor Enriquez.

Interviene el señor Torres.

El señor Menteja contesta.

Hace aclaración del estado de la enseñanza.

Dice que el problema pedagógico ha preocupado siempre al Poder público.

Interviene el señor Besteiro.

Le contesta el ministro.

Rectifican ambos.

Se suspende y se levanta la sesión.

Noticias varias

Agitantes de motocicletas.—Un muerto y varios heridos

Ayer se celebraron las carreras de motocicletas del circuito de Galapagar, siendo el recorrido de 800 kilómetros.

A las cinco de la mañana salió para San Rafael el puesto de la Cruz Roja. La motocicleta volvió resultando muerta el joven don Armando Palacio Valdés, hijo del escritor del mismo apellido.

También resultaron heridos los acompañantes, entre ellos el oficial don Carlos Muñoz y un oficial de la Cruz Roja.

El moto lista Velde resultó con una clavícula fracturada.

En los Altos de León volcó otra moto, resultando tres hombres y un niño heridos.

En total ha habido de accidentes motoristas un muerto y 10 heridos, de ellos 8 graves.

Un almuerzo

Hay ha sido obsequiado con un

almuerzo por el marqués de Alhucemas, don Santiago Alba, don Melquíades Álvarez y el señor Pedregal; y el general Castro Girona.

Cambiarán impresiones sobre el problema de Marruecos.

El Presidente

El señor Sánchez Guerra despachó esta mañana con el Rey, haciéndole después los ministros de turno.

Dijo el Presidente que, mañana a las ocho, saldrá el Rey para Las Hurdes.

Visitaron al señor Sánchez Guerra, el señor Sarvadell y el Padre Revilla, para hablarle del asunto de los prisioneros.

COMENTARIOS POLÍTICOS

En el Congreso hubo hoy poca animación, comentándose principalmente el telegrama oficial de la última operación que ha costado 100 bajas.

Come se ha dado por terminada la operación, se cree que mañana saldrá el general Berenguer para Madrid.

Palacio Valdés

Ayer se celebró en Madrid el cadáver del hijo de don Armando Palacio Valdés, siendo conducido a su domicilio.

El cadáver fue velado por la familia y los amigos.

Esta mañana, a las once, se ha verificado el entierro, que constituyó una imponente manifestación de duelo.

Capilla pública

Ayer se celebró en Palacio capitular pública.

TOROS

En Madrid

Un escándalo

Ayer se celebró la décima corrida de abono, lidiándose un saldo de ganado.

Al primero lo trasteó Valencia muy valiente; dió una estocada, saliendo volteado. Se le condujo a la enfermería.

La Rosa fue también cegido, resultando ileso.

El segundo toro estaba cojo de la pata derecha. Fue enviado al corral entre las protestas del público.

El sustituto estaba tuerto del izquierdo.

La Rosa advirtió al presidente el defecto del toro.

El público protestó contra el toro y excitó a los toreros para que se retiraran.

Los matadores subieron a conferenciar con el Presidente, el cual obligó a La Rosa a matar al toro.

La Rosa fue multado. El presidente se ganó una pika.

La Rosa empleó una faena valentísima e inteligente, recatando varias pichozas y media alta. (Muchas palmas).

Antes de que arrastrasen el bicho, La Rosa hizo un llamamiento de testigos que comprobaren que el toro estaba tuerto del ojo izquierdo.

Jesús de Málaga despachó al toro sin brindar al presidente, como La Rosa, que tan se le saludó.

Estuvo Jesús muy valiente, despatchando a la res de media atravesada.

Al cuarto le despachó La Rosa muy bien, dando una estocada. Al quinto le despachó de media baja.

El sexto era mansísimo, premiando el público una bronca ensordecedora.

Los toreros sudaron la gota gorda, pues el toro era además un marrajo.

El banderillero José Rodríguez (Pepillo), desesperado por no poder banderillar al buey, se situó en el callejón y clavó un par en los cuartos traseros.

Indignado el presidente mandó detenerle.

Jesús encontró al toro imposi-

ble, y lo mató de dos pichazos y una estocada.

Cuando los toreros iban a retirarse recibieron un recado del presidente comunicándoles que no podían abandonar la plaza y que quedaban detenidos los banderilleros y los picadores. A las diez de la noche fueron puestos en libertad, una vez que pagaron la multa.

Parte festivo

El diestro José Roger (Valencia) fué curado en la enfermería de una fuerte contusión en la fosa iliaca y otras lesiones que le impedían continuar la lidia.

La cabeza del toro tuerto

Como consecuencia de la corrida de ayer, el Director general de Orden Público ordenó al presidente fuese reconocida a cabeza del toro tuerto.

Des veterinarias le reconocieron dictaminando que el ojo no tenía lesión alguna.

Después de disponer el señor Millán de Priego que cuatro veterinarios y dos catédricos de la Escuela de Veterinaria examinaran la cabeza.

Certificaron que el ojo derecho tenía un defecto que dificultaba la visión.

El ojo izquierdo tenía tales lesiones que le imposibilitaban por completo ver.

En su consecuencia, el señor Millán de Priego ha multado con 500 pesetas a los veterinarios y ordenar que éstos no vuelvan a reconocer ganado en lo que queda de temporada.

La guerra en Marruecos

Las operaciones

Varias partes oficiales.—Nuevas bajas.—Las columnas consiguen los objetivos.

Parte de las 17'15

El Alto Comisario comunica al ministro de la Guerra:

"El general Sanjurjo me comunica que a las 10 de la mañana ha sido ocupada la Sania de Sidi Yust

lini, no siendo muchas las bajas, teniendo en cuenta la resistencia del enemigo, que fué vencida por fuerzas de Regulares de Larache y Tetuán, el Tercio y fuerzas peninsulares.

Parte de las 17'20

"El enemigo que atacó ayer a la columna del coronel S. Ligué, acompañados de refuerzos procedentes de la frontera francesa y mandado por jefes prestigiosos, tuvo una reacción ofensiva contra nuestra columna en Dora el Anfi y contra los blocaos, siendo rechazada con denuesto.

A las tres y media cesó el fuego, y de madrugada volvió el enemigo a atacar un blocao, llegando hasta las alambicadas, pero su esfuerzo fué vano, pues las fuerzas del Tercio que le guarnecían se defendieron bizarramente, derrotando al enemigo, que dejó en la alambicada algunas muertes.

Hemos de alabar el espíritu de esta columna que en un solo día ha soportado dos combates rudos, con grandes bríos y entusiasmo, dejando en nuestro poder muchas bajas.

Las muertes son alrededor de 100, muchos de ellos indígenas.

Espero la relación detallada de ellas para comunicárselas.

Parte de las 22.—La ampliación Sidi Itef

"Esta madrugada, la columna de Larache mandada por el general Sanjurjo salió de Fidel, ejecutando un rápido movimiento con el fin de ocupar a las 10 de la mañana la Sania de Sidi Telimi, y tres posiciones más.

Durante la operación, nuestras tropas recuperaron un cañón que nos quitó el enemigo cuando en 27 de Agosto último atacó por sorpresa la posición de Arba-el Kol.

El repliegue se efectuó a las 15 30 llegando de regreso a sus bases a las 18, al sufrir bajas, el cual prueba el gran quebranto sufrido por el enemigo.

El total de bajas nuestras durante la operación se eleva a 37, entre ellas el teniente de caballería de Talavera, agregado a los Regulares, don Antonio Sans, y 7 Regia-

res; el teniente don Justo Santamaría y un sargento del Tercio; tres indígenas y 5 regulares muertos.

El espíritu de las tropas, admirable.

La columna Serrana cumplió su misión haciendo una demostración sobre Sotales en el Alto Mezera.

Consiguio su cometido de reter fuerzas a la columna Sanjurjo durante el repliegue.

La columna Selguet se dedicó a fertilizar sus posiciones y a evacuar las bajas sin novedad, pasando el día en tranquilidad completa.

Debe consignarse un detal e que antes pasó inadvertido. Durante las operaciones, resultó herido combatiendo a nuestro lado el prestigioso jefe mere Beni Isfer, que nos presta su eficaz apoyo.

Parte de las 22'25

Ha llegado el general Valera, jefe de la comandancia general de Genta.

Sin más novedad en los territorios de Cénta, Tetuán y Larache.

En Melilla, la tercera escuadrilla Havilland bombardeó varios puntos eficientemente.

Iguamente regresó esta escuadrilla, bombardeando varios objetivos.

A la plaza de Alhucemas llevaron un convoy de fardos.

Al atracar el primero, el enemigo disparó una columna luminosa, pero no hizo fuego después.

En el Peñón, el falucho "Faraoa" desembarcó parte de un convoy.

Hoy continuarán estas operaciones.

Una hora desahogada.—El agredido a un teniente que la perseguía.

Larache.—En Arzila un moro de la policía penetró en una casa de mala nota.

Encontró a una mora, a la que decapitó.

El teniente de la policía don Miguel Corral, el secretario del bajá de Arzila y un sargento salieron para la mezquita, donde se había refugiado el agresor.

Este disparó contra sus perseguidores, matando al teniente e hiriendo al secretario del bajá.

Perseguido de nuevo, se parapetó en una casa, desde la que siguió disparando e hirió a una niña mora y a una hebrea.

El sargento disparó, matándole.

Una obra de arte

El público está admirando una verdadera obra de arte, expuesta en los escaparates de la Purísima.

Se trata de un tablero tallado por el notabilísimo artista granadino don Miguel Alonso Hernández, taa maestro como modesto.

Los laterales del tablero son de estilo Renacimiento, y el centro es un magnífico cuadro alegoría de Dios Baco.

Esta obra genial de Miguel Alonso la concipián profesores de nuestra Escuela de Artes y Oficios como definitiva. No cabe nada más bello ni artístico en talla.

Reciba el gran artista granadino nuestra más entusiasta felicitación.

EN EL PALACIO DE CARLOS V

Primer Concierto de la Sinfónica

Desde hace algunos años, la Orquesta Sinfónica no venía a Granada. Los motivos de la ausencia son de una complejidad grandísima. Pero este año ha reaparecido para continuar la espléndida serie de Conciertos en el Palacio de Carlos V, que se han hecho tan famosos, con fama justa.

Nada más que esta orquesta da aire de solemnidad artística a nuestros famosos Conciertos de Carlos V. Otros años han venido la orquesta Lasaile y otra catalana —de exportación catalana en la nación española— que a escasa gente han interesado.

Aoche, primer concierto, en el gran patio del Palacio sin techo, el Palacio que no ha tenido techo nunca, que no ha sido nunca Palacio, estaba congregada toda la gente selecta granadina. El patio estaba discretamente adornado, realizada su belleza por unos faroles azules y unas guirlandas de flores. Siento opinar, pero como lo opino lo digo, stento opinar que los inevitables tapices sobraban, sobre todos los de las «musas», aquellos tapices de las «musas»... Yo creo que los faroles azu-

les, de admirable estilo, bastaban para realizar con buen gusto la hermosura natural del patio en la noche.

El público oyó con encantador silencio las ob as del programa, un programa para principiar, un programa débil, de primer día. Se empieza siempre a dar lo menos interesante; lo más bello se deja para el final. El público aplaudió al maestro Arbós y a sus maestros con cordialidad y simpatía, como a amigos queridos de otros años que retornan de una ausencia sin justificación fantástica. La última parte de las «danzas fantásticas» de Turina, se repitió y se aplaudió calurosamente.

La Octava sinfonia de Beethoven fue aclamada. Las «Fuentes de Roma» de Reés pighi y la «Overtura de Cleopatra» de Mancinelli, pasaron sin interesar ni causar.

La fiesta de Caridad

Hoy, a las cinco en punto de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros el festival a beneficio de la Asociación Granadina de Caridad.

Se despedirán las bandas militares que, en unión de la municipal, interpretarán al unísono un selecto repertorio.

Se celebrará una gran zambra gitana. Cooperarán al mayor esplendor de la fiesta, los cantares premiados en el concurso de «Cante jondo» celebrado en la plaza de los Aljibes.

Precios populares: Entrada de sombra, 1 peseta. Entrada de sol, 0'60.

Los billetes se expenden en la taquilla de la Plaza.

Hay gran expectación por esta fiesta, pues aparte de sus números sugestivos, es una ayuda para la obra que realiza la Asociación Granadina de Caridad en favor de los pobres de Granada.

ECOS DE SOCIEDAD

Se encuentra en ésta, el reputado médico y exalcalde de Guadix don Antonio Casas Lozano.

—También ha venido de Moreda, nuestro buen amigo y alcalde de dicho pueblo, don Hermógenes Montalvo, y su señor hijo, el subdelegado de Farmacia del partido de Iznájar.

—Hoy regresa a Benimar (Almería), en unión de su bella hija María, el propietario, alcalde de dicho pueblo, don Andrés Pérez Prados.

—Para corsés elegantes y fajas ventrales higiénicas, la fábrica «La Española», Bibarrambla, 30.

El gran Hotel España, de Lanjarán, queda abierto al público en la presente temporada.

CABALLEROS.—Para sombreros novedad y gorras, acudan a «El Buen Gusto», Zacatín, 12.

SEÑORAS.—Los últimos modelos en sombreros para la próxima estación, los encontrarán las damas elegantes en «El Buen Gusto», Zacatín, 12.

PARA NIÑOS.—Sombreros, vestidos y equipos de cristiano, en «El Buen Gusto», Zacatín, 12.

Solemn Religioso

Antes para hoy

Santos del día.—San Silverio, papa y mártir.

Fue elegido San Silverio pontífice por influencia del rey Teodato. A pesar de esto, observó tal pureza de costumbres, atendió con tal solicitud las necesidades de la iglesia, que fué reputado por uno de los papas más grandes. La limpia emperatriz Teodora quiso que San Silverio restituyese en su silla a Antonio, obispo hereje, depuesto por su antecesor Agapito, y por no haber querido acceder a ello, fué desterrado por Belisario a la isla Poncia, en donde consumido por trabajos, murió por defender la fe.

Errata Hay una en el artículo «Granada», que subsanará el lector ilustrado.

Férdida

Al betunero del Café Royal se le extravió ayer un billete número 2022 de la segunda serie para el sorteo del día 21 del actual.

La persona que lo haya encontrado puede devolverlo, bien al dueño del Café Royal ó a la Administración de Lotería, advirtiéndole que de salir premiado, no se hará efectivo dicho billete.

Olympia
Empresa Lepicq
Exito enorme
DE
Pompoft y Thedy
LOLA MONTES
Colosal exito de
Argentina
Tres secciones, á las 7, á las 9 11 y á las 11

ESPECTACULOS SELETTOS DE VARIETES

Pedid en todas partes los inmejorables y selectos chocolates de la fábrica

Consagrados y acreditados por la opinión y la fama

Café riquísimo y tés legítimos de la China

Capuchinas, 18.—GRANADA

LA CORDOBESA

Gran bazar de calzado y zapatería de lujo y económico
REYES CATÓLICOS (esquina a la Plaza del Carmen)

GRANDES ALMACENES DE CALZADO DE TODAS CLASES Y PRECIOS

Lo más elegante, lo más sólido, los últimos modelos para señoras, señoritas, caballeros y niños. Este establecimiento se recomienda por lo duradero de sus calzados, por la forma novísima de sus modelos y por la elegancia y comodidad de los mismos. Tenemos surtidos para todas las fortunas.

Cervecería MAIER

Situada en el Puente del Carbón
Con entradas por el Zacatín y calle de Reyes Católicos

Exquisito Café hecho de hora en hora.—Lo más selecto en Cervezas, Vinos y Licores de las mejores marcas, Bocadillos, etc.
Especialidad en Helados, Granizados y Leche merengada



AGUAS
Minerales
Naturales

CARABANA

Purgantes
Depurativas
Antibiliosas
Antihérmicas

De venta en todo el mundo

D E

Propietarios: Viuda é Hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12, MADRID.

Lorea y Ortiz

Superfosfate de Cal. Sulfate de Amoníaco. Nitrato de Sosa. Sulfate de Potasa. Cloruro de Potasa.

Fórmulas experimentadas y garantidas.

Análisis de tierras para adaptar el abono.

ALMACENES, SAN AGUSTIN, 6.-GRANADA

Ntra. Sra. de los Dolores
Fabrica de Portland Artificial y Cal Hidráulica en Sierra Elvira.
Propietaria, Dolores Romero Pozo
Oficinas, Mirasel, 18, años Veril
GRANADA.-TELEFONO N.º 390

Mariano Miralles
Fábrica de Cemento y Morticon
DESPACHO, MAYADERO VINO, 6, GRANADA

Turrónes para el Corpus

Se encuentra en Granada el famoso turrónero Francisco Moneriz, hijo, con un soberbio surtido de sus riquísimos Turrónes de Gijón, Avellana, Almendra, Alicant, Yema, Coco y Cádiz, así como sus especiales Peladillas, Pastelitos Gloria, Almendras garrapiñadas, etc.

DESPACHO: PLAZA DEL AYUNTAMIENTO, 15.



La Unión y El Fénix Español

Compañía de Seguros reuñidos
CAPITAL SOCIAL: 12.000.000 DE Ptas. EFECTIVAS
Completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.
50 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios, Seguros de valores.—Seguros sobre accidentes.
Sede y oficinas en Granada, D. Luis Morales, plaza Plaza 1 y P. Manuel Quintana, plaza del Comercio, 15.



PECA-CURA
En este mundo traidor (según dice Campoamor) nada hay verdad ni mentira, mas según como se mira hay una verdad segura y es la fama universal que gozan en general los productos Peca-Cura.

Jabón, 1'50; Crema, 2'50; Polvos, 2'50. Agua cutánea, 5'50. Agua de Colonia, 3'50, 6, 10 y 16 pesetas, según frasco; Lociones para el pelo, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco.

ULTIMAS CREACIONES
Productos serie IDEAL.

YACACIA, Mimosa GINESTA, Rosa de Jericó, ADMIRABLE Matinal, CHIPRE, Rocio, Flor, ROSA, Vértigo, CLAVEL, Muguet, Violeta, Jazmín.

Jabón, 3; Polvos, 4; Loción, 4'50, 6'50 y 20 pesetas, según frasco; Esencia para el pañuelo, 18 pesetas frasco, con estuche. Sorris Herminas.—Serrit (Barcelona)

Oficinas:
Todas las de Granada, mirando por sus intereses, deben encargarse sus impresos en LA PUBLICIDAD, Gracia, 4, Granada.

Flejes En la imprenta de este diario, Gracia, 4, se venden flejes, á 3 pesetas arreba.

LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros.-MADRID.

CAPITAL DESEMBOLEADO, 5.000.000 DE PESETAS

BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano Americano y Banco Español del Rio de la Plata.

Seguros de Incendios. — Seguros de cosechas
SUBDIRECTOR EN GRANADA Y SU PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO.
OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

Seguros de Valores.—Seguros Marítimos.—Seguros de paquetes por Ferrocarril.—Seguro individual.—Seguro de Responsabilidad civil.—Seguros de Accidentes del trabajo, á primas muy reducidas y respondiendo de riesgos de hernias sin pago de sobrepima.

SUBDIRECTOR EN GRANADA Y PROVINCIA, D. ANTONIO MOLINA DE HARO.
OFICINAS, PLAZA DEL CARMEN, NÚM. 15.

LA ESTRELLA tiene hecho el depósito que previene la ley.

DESDE 14 DUROS

semanales, puede ganar toda persona activa, elaborando en su casa un trabajo fácil, para ambos sexos. Detalles GRATIS pero no los pida nadie, porque este anuncio que publican muchos periódicos, debe ser uno de los mil camelos con que se explota á los inocentes.

Almacén de Abonos minerales La Rosario

Alhóndiga, 11

Gasolina corriente y de Aviación

Aceites minerales

DEPOSITO: FRENTE A SAN LAZARO.—TELEFONO 636

Francisco Ariza Villasclaras

Oficinas, calle de la Alhóndiga núm. 11. — Teléfono núm. 166

Lebon y Compañía

Fábricas de Gas y Electricidad

Servicio de instalación por gas con contador automático, á precios reducidos. Alumbrado por gas, superior á todos los sistemas, por su economía y brillantez. Alumbrado eléctrico á igual precio de las Compañías similares, con servicio garantido y constante.

VENTA DE COK Y CAL
Servicio del cok á domicilio sin aumento en el precio, desde 460 kilos en adelante. PARA INFORMES, EN LAS OFICINAS, CALLE DE SAN ANTON, GRANADA

Relojería y platería

La casa que vende más barato en Granada, Viuda de Díaz Serrano, Mesones, 30. Relojes de todas marcas, Alhajas, Relojes de pared, despertadores, Bisutería y Artículos para regalos, todo vendido á precios de fábrica. Taller de composuras de relojes y platería. Casa de confianza. Se compra plata y oro.

La Industrial

Carrilería VALENCIANA
Reparación de maquinaria agrícola.—Instalación de pesas abisinos.
Pérez y Troya.—Campesinar (Granada).

SE VENDE

un landeau en buen estado. Razón, estanco Carrera de Darro, 13.

Horno de Ntra. Sra. del Rosario Hijos del Corzo

Calle de Molinos, núm. 44, Granada.

El rico pan de familia y pan de aceite, que goza de gran fama en esta población, se vende en las Sucursales de los Hijos del Corzo, kiosko á la entrada de la Carrera de Genil y en el despacho establecido recientemente á la salida de la calle del Milagro, por el Puente del Alzamo. Se sirven encargos á domicilio.

LA ESPAÑOLA.-Corseteria

B. SANFELIU

Plaza de Bibarrambra, 30.-Granada.

Ultimos modelos en Corsés y Fajas para señora
ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

Sastrería Romero

REYES CATÓLICOS, 7

ENTRADA, MILAGRO, 3

Es la preferida por su prontitud y buena confección en toda clase de prendas.

ANONIMA ALSINA-GRIELLS DE AUTO-TRANSPORTES

Sociedad General de Servicios Postales é Interurbanos

La más importante de España

Esta Empresa tiene el gusto de poner en conocimiento del público, que á partir del 16 del actual ha quedado establecido, un servicio entre Orgiva y Adra, enlazando con los mismos que tiene esta Empresa entre Adra-Almería y Granada-Orgiva, haciéndose un solo recorrido entre Granada y Almería.

Con el fin de dar más comodidad á los señores viajeros, se establece un transbordo en Albuñol, el cual podrá aprovechar para la comida.

Salida de Granada, 7 mañana

Salida de Almería, 7 mañana

Las tarifas de precios están de manifiesto en todas las oficinas.—Oficina en Granada, Acera de Darro, 28, (frente al Casino Principal).—Oficina en Almería, Paseo del Principe, (frente á Correos).

Antigua Empresa funeraria

MORAL HERMANOS

Acreditada en lujo y economía

Calle de San Jerónimo, 3.-Granada

Rafael Roldán Antelo

Exportación de Aceites

FABRICA DE HARINAS

SAN RAFAEL

en Dúrcal

Oficinas generales:

BUENSUCESO, NÚM. 3

GRANADA